

建国后毛泽东几项重要军事战略举措(三)

中共中央文献研究室第一编研部 中国人民解放军军事科学院战争理论和战略研究部 编著

和平解决台湾问题的战略构想

台湾，是毛泽东一个永难拂去的情结，它不断牵动着晚年毛泽东的心绪。如何解决台湾问题，他始终有着文武两手考虑。20世纪50年代中期以前，他以武的一手为主，中期以后，他更注意运用文的一手，即和平方式解决台湾问题。

1955年5月，毛泽东在接见外宾时指出：“用谈判来解决问题，……朝鲜战争和印度支那战争最后都是用谈判解决的，台湾问题也可以用谈判解决。”在同月举行的全国人大常委扩大会议上，周恩来指出：“解决台湾有两种可能的方式，即战争的方式和和平的方式。中国人民愿意在可能的条件下，争取用和平的方式解决台湾。”

1956年1月，周恩来代表毛泽东和中共中央郑重提出了“争取和平解放台湾”的口号。这年春节，毛泽东针对国民党对大陆政策存在的疑虑，提出了“和为贵”、“爱国一家，爱国不分先后，以诚相见，来去自由”的方针。10月3日，毛泽东会见有关人士时说：如果台湾回归祖国，“一切照旧”，台湾“现在可以实行三民主义。可以同大陆通商。但是不要派特务来破坏，我们也不派‘红色特务’去破坏他们，谈好了可以订个协定公布”。“台湾可以派些人来大陆看看，公开不好来可以秘密来。”之前，毛泽东还提出准备同国民党进行第三次合作。

20世纪60年代初，毛泽东和平解决台湾的整个方针逐渐形成。1960年5月22日，毛泽东主持召开中共中央政治局常委会议，研究



■ 1955年1月，毛泽东主持召开中共中央书记处扩大会议，做出中国要发展原子能工业的战略决策。图为毛泽东、周恩来、邓小平、彭真等接见铀矿地质人员

了对台工作问题，认为台湾宁可放在蒋氏父子手里，不能落到美国人手中；对蒋介石我们可以等待，解放台湾的任务不一定要我们这一代完成，可以留交下一代人去办；现在要蒋过来也有困难，逐步地创造些条件，一旦时机成熟就好办了。

随着海峡两岸关系出现转机，毛泽东不失时机地向台湾当局发出信息，提出了一系列和谈的原则。毛泽东表示：台湾如果回归祖国，照他们（指蒋介石等）自己的方式生活。水里的鱼都是有地区性的，毛儿盖的鱼到别的地方就不行。但是美国不要蒋时，蒋可以来大陆，来了就是大贡献，就是美国的失败。毛泽东专门请人转告台方：“蒋不要怕我们同美国人一起整他。”“他们同美国的连理枝解散，同大陆连起来，枝连起来，根还是你的，可以活下去，可以搞你的一套。”关于军队，毛泽东表示：“可以保存，我不压迫他裁兵，不

要他简政，让他搞三民主义”。

1963年初，周恩来在约请张治中、傅作义致信陈诚时，将毛泽东的上述思想具体归纳于“一纲四目”。所谓“一纲”，就是台湾归还祖国，其他一切问题可按蒋介石与陈诚意见妥善处理。“四目”是：(1)台湾回到祖国后，除外交必须统一于中央外，所有军政大权、人事安排等仍由台湾当权者全权处理；(2)所有军政及建设费用不足之数，悉由中央拨付；(3)台湾之社会改革可以从缓，必俟条件成熟并尊重台湾当局意见协商决定然后进行；(4)双方互约不派人进行破坏对方团结之事。不久，周恩来又请有关人士转告陈诚：台湾回归祖国之后，可以行使更大的自治权利，除外交外，军队、人事均可由台湾朋友自己来管。

毛泽东争取和平解决台湾的工作取得了一定的效果，对台湾当局深有影响。

毛泽东是现实主义者。面对现实，他清楚地意识到台湾问题不是短期内能够解决的。1976年，已是晚年的毛泽东在病榻上同华国锋等人谈话时也提到了台湾问题，说：有那么几个人，在我耳边叽叽喳喳，无非是让我及早收回那几个海岛罢了。

毛泽东虽然没有看见祖国统一的实现，但是他和周恩来等老一辈革命家提出的一系列主张，反映了他解决台湾问题的基本思路，为祖国统一做了必要的思想及理论准备，也为后来邓小平提出“和平统一、一国两制”的思想奠定了基础。

“搞一点原子弹、氢弹”

新中国成立后，一直面临着帝国主义和霸权主义的核威胁。抗美援朝战争中，美国曾一再扬言要对

中国使用核武器。1950年底，中朝军队打退美国的大规模进攻之后，麦克阿瑟即气急败坏地宣称要使用原子弹；第二次战役后，战线推进到三八线，杜鲁门政府也发出威胁：使用原子弹的问题“一直在积极地考虑”之中。甚至到1953年朝鲜快要停战时，艾森豪威尔政府还在谈论，朝鲜战争中无休止的军事僵持是不能容忍的，使用核武器可作为一种合理的选择。20世纪60年代末，中苏边界发生军事冲突后，苏联也曾扬言要对中国进行核打击。

面对帝国主义、霸权主义的核威胁和保卫中国安全的需要，掌握现代尖端武器也成为摆在毛泽东和中共中央领导人面前的一个现实课题。但在20世纪50年代国家经济困难、技术条件落后的情况下，要搞核武器谈何容易！可是，毛泽东还是下了这个决心，他斩钉截铁地说：我们“不但要有更多的飞机和大炮，而且还要有原子弹。在今天的世界上，我们要不受人家欺负，就不能没有这个东西。”

作为军事统帅的毛泽东深深懂得核武器的分量，他说：“还有那个原子弹，听说就这么一个东西，没有那个东西，人家就说你不算数。那么好，我们就搞一点。”并很有把握地说：“搞一点原子弹、氢弹、洲际导弹，我看有十年功夫是完全有可能的。一年不是抓一次，也不是抓两次，也不是抓四次。而是抓它七八次。”

1955年1月15日，毛泽东主持召开中共中央书记处扩大会议，作出了发展中国原子能事业，研制核武器的决定，从此迈出了中国核力量建设的第一步。

1959年6月20日，苏联背信

弃义，停止向中国提供原子弹制造技术及其样品，第二年7月至9月，撤走全部苏联在华的专家，中国核工业处于瘫痪状态。毛泽东并没有被这些困难吓倒。他毅然决定国防尖端技术仍要坚决上马，苏联不支持，就自己动手，从头摸起，准备用8年时间，搞出原子弹。就在苏联片面撕毁合同的第三天，即1960年7月18日，毛泽东在北戴河听取国务院副总理李富春汇报时说，要下决心搞尖端技术，赫鲁晓夫不给我们尖端技术，极好。如给了，这个账是很难还的。两年后，他在杭州听取中国人民解放军副总参谋长杨成武、南京军区司令员许世友等汇报工作时又说：“对尖端武器的研究试制工作，仍应抓紧进行，不能放松或下马。”

在中国的原子弹技术过关后，有的霸权主义国家扬言，中国若进行核试验，就要摧毁中国的核设施。得到这个消息后，毛泽东轻蔑一笑，说道：原子弹是吓人的，不一定用，既然是吓人的，就早响。他毅然决定，有风险也要进行核试验。

中国国防科研人员和试验部队在极其艰苦的条件下，在很短的时间里研制成功了原子弹、导弹和氢弹，跨入核国家的行列，堪称世界科技史和军事史上的奇迹。几十年后的中国人回顾毛泽东当年发展尖端武器的决策，仍不能不为他那超乎寻常的气魄和自立于世界民族之林的雄心所感动。正如邓小平评价的：“如果六十年代以来中国没有原子弹、氢弹，没有发射卫星，中国就不能叫有重要影响的大国之一，就没有现在这样的国际地位。”

摘自《军事统帅毛泽东》贵州人民出版社 2007年8月出版

2007第三届(上海)欣和六月鲜巧妇私房菜大赛

主办: shinho 蓬台欣和味达集品有限公司

媒体支持: 新闻晨报 公众传媒

协办单位: 上海市烹饪协会

报名截止日期: 2007年10月20日

报名条件: 18周岁以上非烹饪专业的女性均可参加

现场报名: 居委会或各大卖场六月鲜酱油专柜领取报名表

电话报名: 021-65443900、65600857

查询网址: www.shinho.com.cn

2007年第三届(上海)欣和六月鲜巧妇私房菜大赛报名表

姓名: _____ 地址: 上海市_____区_____路(弄)_____号

联系电话: _____ 身份证号码: _____ 菜品名称: _____

邮寄地址: 上海市杨浦区逸仙路167弄兰港大楼2号楼1704室

红莓花儿开

俄罗斯作品音乐会

气势恢宏的交响伴奏，感动心灵的独唱与合唱，上海歌剧院今秋十月，将在上海音乐厅献演两场《红莓花儿开——俄罗斯作品音乐会》，以丰富的音乐形式演绎峥嵘岁月的俄罗斯风情，邀您走进那片梦境般的白桦林，共同回顾曾经感动过一代人的前苏联歌曲。

本次音乐会还荣幸地邀请到著名俄罗斯歌曲翻译家、音乐家薛范先生做现场讲解。

演出团体: 上海歌剧院交响乐团、歌剧团、合唱团
演出时间: 2007年10月3日，10月4日晚19:30
演出地点: 上海音乐厅（延安东路523号）

咨询热线: 62491404

一代大提琴宗师罗斯特罗波维奇两位爱徒同城打擂

戴维·盖林加斯、米沙·麦斯基

共聚上海交响乐团新乐季

“非”仲夏夜之梦

——戴维·盖林加斯的音乐世界

1970年柴可夫斯基音乐大赛一等奖和金质奖章获得者戴维·盖林加斯指挥、演奏海顿C大调大提琴协奏曲、施尼特克“非”仲夏夜之梦、柴可夫斯基第七交响曲传奇巨星——米沙·麦斯基与上海交响乐团音乐会10月14日上演

米沙·麦斯基1966年在柴可夫斯基音乐大赛夺魁时年仅18岁，首度与上交合作演奏德沃夏克b小调大提琴协奏曲

演 票 价:	80 120 180 240 300	VIP480 580元	
演 出 地 点:	上海大剧院		
订 票 电 话:	64333574 64375608		

欢迎登录上海交响乐团网站www.sh-symphony.com浏览更多信息并在线订票！